HINH HQC 7 — Tuan 25

LUYEN TAP PINH LY PY-TA-GO

Bai 1: Cho tam giac ABC vudng tai A. Tinh canh BC trong cac truong hop sau:

1) AB=3cm ; AC =4cm. 2) AB=8cm ; AC =6cm.

3) AB=12cm ; AC =16cm. 4) AB=18cm ; AC =34cm.

5) AB=30cm ; AC =40cm. 6) AB=5cm ; AC =12cm.
Bai 2: Cho tam giac ABC vuéng tai A. Tinh canh AC trong cac truong hop sau:
1) AB=6cm; BC =10cm. 2) AB =12cm; BC =13cm.

3) AB=15cm; BC =25cm. 4) AB =24cm; BC =26cm.

5) AB=21cm; BC=29cm. 6) AB=1cm; BC =+/2cm.

Bai 3: Chang minh tam gidc ABC 1a tam giac vudng trong cac truong hop sau:
1) AB=3cm, AC =4cm, BC =5cm. 2) AB=5cm, AC =12cm, BC =13cm.

3) AB=8cm, AC =15cm, BC =17cm. 4) AB=24cm, AC =7cm, BC =25cm.

Bai 4: Tam giac nao la tam giac vudng trong cac tam giac c¢6 do dai ba canh nhu sau:
1) 9cm, 15cm, 12cm. 2) 6dm, 7dm, 8dm.

3) 13dm, 12dm, 5dm. 4) 7m, 7m, 10m.

Bai 5: Cho tam giac ABC c6 AB =6cm, AC =8cm, BC = 10cm. Ké AH L BC tai H
1) Churng minh: tam giac ABC vudng tai A

2) Goi S_,5c ladi¢n tich tam giac ABC. Tinh S,

3) Tinh AH

Bai 6: Cho tam giac ABC c6 AB = 15cm; AC = 20cm; BC = 25cm. Ké AH L BC tai H.
1) Churng minh: tam giac ABC vudng tai A

2) Goi S, 5 ladién tich tam giac ABC. Tinh S ;.

3) Tinh AH



PAI SO 7 — Tuan 25

PA THUC
I, KHAI NIEM:
+ Pa thirc 12 tong cua nhimg don thirc, mdi don thirc trong da thirc goi 1a mot hang tir cua da thuc.
Cha y:

+ M&i don thirc cling 1a mot da thic.
+ Thu gon da thic 12 thuc hién cong, trir cac don thire ddng dang trong da thire do.
+ Bac cua da thic 1a bac cia hang tir ¢6 bac cao nhit trong da thirc do.
+ Khi tim béc cua da thuc ta phai thu gon da thac do.
VD: 3x® —9x°+2 thi hang tir 3x° ¢d bac 5 1a bac cao nhit, nén da thirc ¢ bac 5.
Chu y:+ Pa thir thuan nhét 1a da thic trong d6 moi hang tir déu ¢ ciing mot bac.

I, BAl TAP VAN DUNG:

Bai 1: Trong cac biéu thirc sau dau la da thuc:

3%, 5x?—4xy, 18, —9xy+3y°, M, o, 32 o
y +5 ) X +y
Bai 2: Thu gon rdi tim bac cua cac da thirc sau:
1, A=x2+y° +x*y* +1. 2, B:Sy(xz—xy)—7x2(y+xy).
3, A=7x°—2x*+3x% -1. 4, B:;xy(x+y)+2(xy3—xy2).
5, A=x"*—2x*y* +3xy -4y +5. 6, B=4x(x+y)-5y(x—y)—4x>.
Bai 3: Thu gon rdi tim bac cua cac da thirc sau:
1, A=x>—-2xy+5x>-1. 2, B=4x3yz—4xy222—(xyz+x2y222).
3, A=x%y?*—y? +5x* —3x’y +5. 4, B=2x%y%z* +3x* —7x° +6yz° —x*y°z°.
5, A=x°+x%y° +xy°® +x%y° —xy°. 6, B =2x°yz +4xy’z —5x°yz + Xy’z —Xyz .

Bai 5: Thu gon rdi tim bac cua cac da thirc sau:

1, A=3x’y+4y° -3x°’ Jr;xs‘y—Sxy5 +3x°y’.

2, A=2x"y" +4xyz —2x* -5+ 3x%y* —4xyz +3-V°.
Bai 8: Thu gon rdi tinh gia tri cia da thuc:

1, A=x’—y® tai x=-3,y=-2.

2, A=6xy—4x*—2y* -3 tai x=.

3, A=6x—-12(y+2)+6y tai x=y-1.

4, A =5x’y—5xy*+xy tai x=-2,y=-1.



